

Проблема «человека массы» в произведении Х. Ортега-и-Гассет «Восстание масс»

Научный руководитель – Мырикова Анна Валериевна

Голубцова Дарья Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия

E-mail: golubdarya@mail.ru

*Жизнь и деятельность выдающегося испанского философа Х. Ортега-и-Гассет при-
шла на первую половину XX века. Первая мировая война, изменение мирового порядка,
дестабилизация колониальной системы, революции в ряде стран, приход крайне правых
сил в Италии и Германии. Он - дитя времени перемен, смены философских и научных
парадигм, времени «потерянного поколения» и «заката Европы».*

*В 1930 году в свет вышла книга «Восстание Масс» Х. Ортега-и-Гассета. В своей
работе он поднимает социальную проблему - проблему массового общества.*

*Актуальность данной книги не вызывает сомнений, поскольку состояние общества
начала XX века, описанное испанским философом, похоже на то, что мы наблюдаем
сегодня. Он критически относится к социальным реалиям своего времени. Концепты,
рассматриваемые автором - «человек массы», «новый варвар», «элита» - помога-
ют оригинально раскрыть проблемы сформировавшегося общества.*

*Философ считает, что причинами триумфа масс в Европе стали прогресс, просве-
щение, а также экономический подъем в течение двух предшествующих веков.*

*Анализируя исторический период с начала XIX века до XX, автор говорит наступле-
нии «эпохи всеобщей нивелировки», т.е. периода выравнивания континентов, куль-
тур, прав, классов, богатств. В данном процессе испанский философ видит пользу для
Европы, объясняя это тем, что показатель ее среднего уровня жизни был ниже по срав-
нению с Америкой того же времени.*

*Однако XX век попадает под критику автора. Основанием этого служит то, что,
имея большие возможности, средства, знания и технику, человек «растерян седи избы-
тка» и «плывет по течению». Автор также выделяет несколько факторов, благода-
ря которым стало возможно существование нового мира: **либеральная демократия,
экспериментальная наука, индустриализация**. Таким образом, человек, сформир-
ованный в XIX столетии, отличается от остальных по своему общественному состо-
янию и представляет собой совершенно новый тип. Для простых людей XVIII-XIX вв.
жизнь была угнетением: «По сравнению с сегодняшним днем старый мир даже богатым
и сильным предлагал лишь скудость, затруднения и опасности» [2].*

*Под массой Ортега-и-Гассет подразумевает не какой-либо класс, а тип людей, преоб-
ладающих в обществе и характерных для его времени. Философ акцентирует внимание
на двух основных чертах человека массы. Во-первых, ему свойственен **необузданный
рост жизненных стремлений**, во-вторых, **неблагодарность к всему тому, что
позволило ему жить в достатке**.*

*Сравнивая прошлое и настоящее, автор находит принципиальное отличие современ-
ных представителей масс - нынешний мир представляется им миром неограниченных
возможностей и абсолютной независимости и безопасности. Следствием восприятия
жизни без ограничений стало то, что человек массы XX века не считал необходимым*

принимать во внимание мнение других и тем более считаться с какими-либо авторитетами.

Важно отметить, что Ортега предполагает разделение общества на «**массы**» и «**элиту**». Человек элиты, в отличие от человека массы, «предъявляет к себе строгие требования» [2]. В то время как «второй — всегда доволен собой, более того, восхищен» [2]. Философ убежден в том, что такое развитие непокорности современного человека массы приведет к тому, что «массами больше нельзя управлять ни в одной области» [2].

Кроме того, автор призывает читателей понимать все его тезисы не в узко политическом смысле, а смотреть на поставленные проблемы с различных сторон.

Проблема заключается в том, что новый тип человека старается **любой ценой** добиться своей цели. Он присваивает себе «право действовать безо всяких на то прав». Автор подтверждает свой тезис, приводя в пример людей, ставших источником таких новых общественных режимов, как синдикализм и фашизм.

Ортега-и-Гассет убежден: «чрезмерное изобилие жизненных благ и возможностей автоматически ведет к созданию уродливых порочных форм жизни» [2]. **Мир сверхизобилия** сделал из заурядного европейца «**варвара**».

Такой новый тип человека опасен и для государства, поскольку он не «не признает за собой почти никаких обязанностей» [2]. «Масса говорит себе: "Государство — это я" — но это полное заблуждение» [2]. Типичным представителем человека массы автор считает квалифицированных людей. Парадокс заключается в том, что, являясь специалистами в одной области, они достаточно примитивно мыслят в таких сферах, как политика, искусство, социальные науки. Их позиция в данных вопросах абсолютно некомпетентна, но они с уверенностью отстаивают свое мнение и отрицают позиции авторитетных специалистов. В частности, причиной деморализации Европы стало именно господство и варварство таких квалифицированных масс.

Таким образом, на авансцену выходит человек иного типа, которого автор оценивает, как «нового варвара». Мир изменился и именно представители масс начали хозяйничать в культурной и политической жизни Европы. События, которые переживала Европа в начале XX века, стали частью жизни Хосе Ортеги-и-Гассета. Именно под их влиянием он написал свою выдающуюся работу «Восстание масс», раскрывая социальные феномены своего времени.

Источники и литература

- 1) Зыкова А.Б. Ортега-и-Гассет // Философы двадцатого века. М., 1999
- 2) Ортега-и-Гассет Х. Восстание масс. М., 2008